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NORMA BRANZOWA BN‘68

BUDOWNICTWO Drogi samochodowe 8931.04
o Pomiar rownosci nawierzchni

planogratem i tatg

Grupa katalogowa VIl 81

4,1, Przedmiot normy. Przedmiotem rormy jest pomiar réwnosci nawierzchni w przekroju pediuzanym:

a/ planografem,

b/ czterometrowyg ltata,

4.2, Zakres .stosowania normy. Norme stosuje sig¢ przy ukltadaniu i odbiorach poszczegzdlnych warstw na-

wierzciini oraz przy ocenie istniejacych nawierzchni,

2, ZASTOSOWANIE PRZYRZADOW

Réwno<¢ nawierzchni drogowych mierzy si¢ planografem lub czterometrowa tats,

Planozraf nalezy stosowad do pomiarow rowno<ci nawierzchni bitumicznych i betonowyech oraz ich po-
rzczegdlnych warstw,

Dopuszcza Si¢ uzywanie laty na tych nawierzchniach w przypadkach braku lub uszkodzenia planografu,

Przy badaniu réwnosci innych rodza)jow nawierzchni zaleca sig uzywanie czterometrowej laty,

3. POMIAR PLANOGRAFEM

3,1, Przyrzad

3,1.1, Opis przyrzgdu, Ogélny schemat planografu przedstawiono na rys, 1,
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Rys, 1. Schemat planografu

1- rama wézka, 2~ kétka jezdne, 3 - kéltko pomiarowe , 4 —-stolik pomiarowy

Wézek powinien byc¢ tak skonstruowany, zeby jego ugigcle w frodku, przy podparciu tylko skrajnych ké-
tek jezdnych, nie przekraczato 0,5 mm, Kdlek jezdnych powinno by¢ 14. Rozstaw osi skrajnych kétek jezd-
nych powinien wynosi¢ 400 cm; rozstawy o0si pozostatych kéotek wg rys.1. Srednica zewngtrzna kétek jezd-
nych powinna wynosic¢ 20 cm, & kotka pomiarowego - 15 cm.

Na stoliku pomiarowym (pokazanym w rzucie z géry na rys.2) jest wmontowane urzadzenie rejestrujagce i
wskaznik nierownosci. Urzadzenie rejestrujace mierzy przeswity 1 rejestruje je na perforowanej tasmie
papierowej w skali 2:1.

Wskazéwka wskaznika wykazuje w sposéb ciagly wielkoscl przeswitéw w punktach, w ktérych aktualnie
znajduje sig kotko pomiarowe,
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1 - przekladnia zgbata, 2 - suwak przekladni,3 -
plytka z oznaczeniem przelozenia,4 -tuleja cig-
gnaca papier, 5 - szpulka mechanizmu odwijajgce-
go, 6 = szpulka mechanizmu nawijajacego, 7 = po=
kretlo hamulca szpulki mechanizmu nawijajacego,
8 - tarcza wskaznika, 9- wskazéwka,l0 ~tulejka

pisaka, 11 -~ pisak, 12~ dfwignia mechanizmu pi-
szgcego, 13 - $ruba regulujgca docisk pisaka

Y

Ryse 2. Schemat urzgdzenia rejesirujgcego
planografu

Planograf moze byé wyposazony dodatkowo w liczniki zliczajgce liczbe¢ przejezdzanych nierdéwnosci,

3,1.2, Sprawdzenie prawidlowosci dzialania, Kazdorazowo przed przystapieniem do pomiaru réwnosci na-

wierzchni nalezy sprawdzié prawidiowosé:

a) wmontowania kétek jezdnych,

b) wyregulowania polozenia pisaka w urzgdzeniu rejestrujacym, wskazéwki we wskazniku nierdéwnosci,wy-
bieraka w urzadzeniu zliczajacym (jesli jest ono zainstalowane),

Po uptywie kazdych 30 dni pomiaréw nalezy sprawdzaé prawidtowos$é wskazan wszystkich urzgdzen wmonto-

“wanych na stoliku pomiarowym,

Przyrzad sprawdza si¢ po jego ustawieniu na réwnej podstawie (odpowiednio wyréwnanym metalowym
ksztattowniku lub drewnianej tacie), Kélka jezdne sg wmontowane prawidlowo wéwczas, gdy przy obracaniu
kazdego kétka napotyka si¢ na taki sam opér, W przypadku gdy niektére kéilka jezdne obracajgq si¢ zmniej-
szym oporem, nalezy odkrg¢cié nakretki przymocowujgce ich osie do ramy, opuscié kéika do doiu i nakret-
ki dokregcié.

Jezeli planograf stoi na réwnej podstawie, to pisak, wskazdéwka i wybierak powinny znajdowaé sie¢ w po-
tozeniu zcrowym, W przypadku odchylenia ktéregos z tych elementéw od potozenia zerowego, nalezy odkre-
cié odpowiednie $ruby i nakretki, a nastepnie pisak, wskazdéwke i wybierak ustawié w polozeniu zerowym,

W celu sprawdzenia prawid}owosci.wskazan pisaka, wskazéwki i wybieraka nalezy pod skrajne kéika
jezdne podktadaé¢ kolejno klocki o grubos$ci 5, 10 i 15 mm sprawdzajac, czy o taka samg wielkosé (jak
grubosé klockéw) zmienia si¢ potozZenie wymienionych elementéw. W przypadku niewlasciwych wskazan pisa-
ka, wskazéwki lub wybieraka planograf nalezy oddaé do fachowej naprawy.

3,1,3. Przechowywanie i transport przyrzgdu. Planograf nalezy przechowywaé na specjalnych drewnianych
podstawkach w suchym pomieszczeniu, Ram¢ wézka nalezy przymocowaé sSrubami do podstawek,

Planograf nalezy transportowaé tylko na tych podstawkach; pod podstawki powinny byé podlozone maty z
gabki,

3,2, Pomiar

3.2,1, Zasada pomiaru., Pomiar réwnos$ci planografem polega na przejezdzie przyrzadu wzdluz badanego od-
cinka drogi, przy czym urzgdzenie rejestrujace mierzy i rejestruje na tasmie wielkosci przeswitu
miedzy teoretyczng linig lgczacg spody kétek jezdnych planografu a nawierzchnig.

3,2.2, Wykonanie pomiaru. Pomiar réwnosci powinien byé¢ wykonywany tylko po uprzednim sprawdzeniu pra-
widtowoseci wyregulowania planografu zgodnie z 3,1,2.

Na miejscu pomiardw nalezy zdjaé przyrzad z podstawek i zmontowaé go dokrgcajae do oporu wszystkie
trzy nakretki taczgce obydwie czgsci przyrzadu,

Tasmg papierowg zaklada si¢ na szpulke mechanizmu odwijajacego 5 wkladajac koniec tasmy w odpowiednie
wycigcie na szpulce mechanizmu nawijajacego 6, Wiaczenie napgdu tasmy papierowej nastgpuje przez prze-
sunigcie suwaka przektadni 2 wzdiuz jego osi,

W przypadku wykonywania pomiaréw na szorstkich nawierzchniach korpus nalezy przesunaé w kierunku na-
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pPisu 1:250 znajdujacego sig¢ na ptytce 3 z oznaczeniem przetozenia, a przy kontroli réwnosci gtadkich po-
wierzchni - w kierunku napisu 1:500,

érubq regulujacg 13 dociska sig¢ pisak 11 do tasmy papierowej. W czasie regulowania docisku nalezy uwa-
zaé, aby pisak byl ustawiony prostopadle do tagémy.

Pomiary réwnosci wykonuje si¢ przez jednokrotny przejazd planografem po kazdym pasie ruchu w odleg-
Yosci okoto 0,7 m od krawedzi pasa blizszej zewngtrznej krawedzi jezdni. Na $rodkowym pasie nawierzch-
ni o nieparzystej liczbie paséw odleglo$é nalezy liczyé od prawej krawedzi pasa w kierunku wzrasta-
jacej liczby kilometrdéw,

Predkosé planografu w czasie pomiaru nie powinna przekraczaé:

a) na powierzchniach szorstkich - 3 km/h,

b) na powierzchniach gtadkich - 5 km/h,

W przypadku potrzeby $cisltego ustalenia miejsc¢ na jezdni, w ktérych wystepujg niedopuszeczalne nie-
réwnosci, nalezy w czasie pomiardéw obserwowaé wskazéwke wskaZnika, Punkt, w ktérym wskazéwka zaczyna
przekraczaé dopuszczalng wielkos$é przeswitu, oraz punkt, w ktérym wskazdéwka powracajac przechodzi przez
dopuszczalng wielko$é Przeswitu, nalezy zaznaczy¢ kredg lub farbg na jezdni. W miejscu migdzy tymi dwo-
ma zaznaczonymi punktami wyst¢puje niedopuszczalne zagig¢bienie,

Po dokonaniu pomiaréw korpus przelozenia 2 przesuwa sig¢ w polozenie zerowe, przy czym nastepuje wy-
taczenie napedu tasmy, Po odkre¢ceniu nakre¢tek rgczgcych dwie czeSci planografu nalezy je ustawié na pod-
stawkach,

3.2.3, Ocena wynikéw. Na tasmie papierowej, na ktdérej w czasie pomiaréw powstaje wykres przeswitdw,

znajdujg si¢: linia zerowa i linia tolerancji, Linie tolerancji odpowiadajg maksymalnym dopuszczalnym
przeswitom,

Jezeli na tasmie brak jest linii odpowiadajacej dopuszczalnemu przeswitowi dla danej warstwy na-
wierzchni, to nalezy ja narysowaé w skali 2:1 po wykonaniu pomiaréw.

Na wkleslych tukach pionowych, o promieniach mniejszych niz 1500 m, nalezy uwzglednié wpiyw krzy-
wizny odejmujgc od wartosci przeswitéw wartosé strzalki ( f ) pod planografem obliczong w cm wg wzoru

§ — -20 000

R
w ktérym R -~ promien wklg¢stego tuku pionowego, cm.

Badana warstwa nawierzchni odpowiada pod wzgledem réwnosci wymaganiom odpowiednich norm, jezeli wy=
kres nieréwnosci miesci si@ calkowicie i na calej diugosci miedzy liniag zerowg a linig tolerancji.

W miejscach, w ktérych wykres znajduje sig¢ ponizej odpowiedniej linii tolerancji, badana warstwa nie
jest dostatecznie réwna, O niedostatecznej réwnosci swiadezy réwniez przekroczenie dopuszczalnej war-
tosci przeswitu przez wskazéwke wskaznika,

4, POMIAR LATA

4,1, Przyrzgd

4,1.1, Opis przyrzadu. Lata o dlugosci 400 cm - wykonana z metalu lub drewna, Zaleca si¢ stosowanie
na laty ksztattownikéw z twardych stopéw aluminium, Dolna plaszczyzna taty powinna byé réwna. Stopka
taty nie powinna by¢ szersza niz 6 cm. Lata powinna mieé taka sztywnos$é, aby jej ugiecie w Srodku, przy
podparciu na koﬁcach, nie przekraczaio 0,5 mm,

Do pomiaru przeswitu pod lata stuzy wyskalowany
klin wykonany z metalu lub twardego suchego drew-
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T na, Wymiary klina - wg rys, 3.

e— » 2 -j W przypadku wykonywania pomiaréw na warstwach na~

wierzchni o wiekszych dopuszczalnych przeswitach

TR ERRERERR s niz 15 mm nalezy korzystaé z klina o takiej samej

zbieznoé¢ci jak klin pokazany na rys.3, ale o wy-

TLLLLL (E931-0] sokodéci pierwszej prostokatnej $cianki bocznej 11
Ryse e mm, a drugiej - 21 mm,

4,1.2, Sprawdzenie przyrzadu., W celu sprawdzenia réwnosci laty nalezy ulozyé ja na réwnej podstawie
stopka do géry, a nastepnie nalezy na krafdcach stopki polozyé dwie blaszki o grubosci 2 mm i naprezyé
silnie zylke¢ nylonowa; zylka powinna opiera¢ si¢ na tych blaszkach., Pod napieta zylke nalezy podkiadaé
blaszke o gruboseci 1,5 mm sprawdzajac, czy blaszka ta w zadnym miejscu nie dotyka zylki i czy przeswit
mig¢dzy 2zylka a blaszkg nie przekracza 0,5 mm, Jezeli warunki te sg speilnione, to powierzchnia stopki ta~-
ty jest dostatecznie rdéwna,

Réwnos$é stopki taty mozna réwniez sprawdzaé na plycie traserskiej, Jezeli lata na calej dlugosci
przylega Scisle do pryty, to réwnosé jest dostateczna,

W celu sprawdsenia sztywnoéci taty nalezy polozyé ja tak, azeby opierala sig kolcami na dwéch podpér-
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kach. Na koAcach taty nalezy, jak poprzednio, polozyé blaszki o grubosci 2 mm, oprzeé¢ na nich zyike ny
lonowa i silnie ja naprezyé, Na s$rodku taty, pod 2zyike¢, podklada si¢ blaszkeg o grubosci 2,5 mm, a na-
stepnie sprawdza sig, czy nie ma przeswitu migdzy podloZong blaszka a zytka; jesli przeswitu nie ma,co
Swiadczy o tym, ze ugigcie jest mniejsze niz 0,5 mm, to tata jest dostatecznie sziywna,

Klin kontroluje si¢ mierzgc jego wysokos$¢ suwmiarkag. R6znice miedzy rzeczywistymi wysoko$ciami klina
a wielko$ciami podanymi na klinie nie powinny by¢é wigksze niz 0,25 umm, 7

4,1,3, Przechowywanie przyrzadu., bLaty metalowe nalezy przechowywaé¢ w pomieszczeniach suchych,kytych,

uniemozliwia jacych zawilgocenie , w pozycji poziomej na drewnianej podstawce zabezpieczajacej przed uszko-
dzeniem stopki, Lata w czasie przechowywania jak réwniez transportu powinna by¢ przymocowana $rubami do
podstawki,

Laty drewniane nalezy przechowywa¢ w suchych pomieszczeniach i chronié przed dziataniem storica,

Klin powinien byé przechowywany w pudelku zabezpieczajgcym krawedzie klina przed uszkodzeniem,
4.2, Pomiar

4.2,1, Zasada pomiaru, Pomiar réwnoéci nawierzchni tatg polega na mierzeniu w wybranych miejscach,

wyskalowanym klinem, przeswitu mi¢dzy dolng krawedzig taty a warstwg nawierzchni,

4,2,2, Wykonanie pomiaru, Pomiary nalezy wykonywa¢ wg 4.2.1 co 20 m na kazdym pasie ruchu wzdtuz

linii wyznaczonych wg zasad podanych w 3,2.2 oraz we wszystkich miejscach budzgcych watpliwosci co do
réwnosci.

W czasie pomiaru lata powinna leze¢ réwnolegle do osi drogi i w plaszeczyZnie prostopadtej do PO-
wierzchni badanej warstwy. Klin nalezy podktadaé¢ pod tate w miejscu, w ktérym widaé, ze przeswit jest
najwiekszy, Wielko$¢ przeswitu jest réwna najmniejszej liczbie widocznej na klinie podtozonym pod atg.

4.2,3. Ocena wynikéw, Badang warstwg¢ nawierzchni nalezy uznaé za zgodng z wymaganiami normy, jezeli

przeswit w zadnym punkcie nie przekracza wielkosci dopuszczalnej podanej w zalgczniku,

KONIEC
zatgcanik
do BN-68/8931-04

Dcpuszezalne wartosci przeswitéw mierzonych planografem lub atg czterometrowg

Py ktadaniu
Lp. Rodzaj nawierzchni lub podbudowy Numer varstwy liczac od géry e
(bez warstwy wyréwnawczej) mechanicznym lrecznym
mm
1 | Nawierzchnia z betonu asfaltowego i betonu 1 6 8
smotowego 2 9 12
1 6 8
2 | Nawierzchnia z asfaltu lanego 2 9 12
3 |Nawierzchnia z asfaltu piaskowego - 6 8
4 | Powierzchniowe utrwalenie nawierzchni - - 10
5 | Nawierzchnia z betonu cementowego - 6 -
6 | Nawierzchnia klinkierowas
z klinkieru I i II klasy, - - 8
z klinkieru III klasy - - 10
7 | Nawierzchnia z kostki kamiennej - - 10
8 |Nawierzchnia z pityt kamienno-betonowych - - 10
9 Nawierzchnia tluczniowa - - 15
10 | Nawierzchnia zwirowa - - 15
1 Nawierzchnia z brukowca - - 20
Jezeli na niej ma lezeé jedna wars— 9 12
12 | Podbudowa (bez brukowcowej) twa nawierzchni
Jjezeli na niej majg lezeé dwie lub 12 15
wiecej warstw nawierzchni
13 Podbudowa brukowcowa (przy co najmniej dwu- = - 20
warstwowej warstwie jezdnej)

INFORMACJE DODATKOWE
Uwagl do wydania IV - bez zmian
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